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第二十六课30:1-16 女子许愿和起誓的律例

神的属性：恩慈
神学概念：许愿与起誓
地点：	约旦河东摩押平原
本章段落
30:1-2  	许愿与起誓的基本律例	
30:3-16		四种女子许愿与起誓的律例
属灵原则
-
A. 本课…
「这是丈夫待妻子，父亲待女儿，女儿年幼还在父家，耶和华所吩咐摩西的律例。」30:16
最后一节告诉我们，这章圣经主要是针对女子许愿 (vow) 和起誓  (oath, solemn pledge) 的额外律例 。同第28与29章一样，它是神按着祂的恩慈给第二代以色列人的另一个确保：耶和华必完成带领他们进入迦南地建国的应许。
乍看之下，本章圣经似乎加强了《以弗所书》5:22「你们做妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主；」的女人‘附属’男人的地位，其实不然。我们将看见耶和华神的智慧何等丰富、行事何等细腻周全、对社会弱势群体的眷顾。
我们将借这个机会进一步认识圣经时代「许愿」这个美丽神人关系，从而来看今天我们个人如何把这个关系活出来。
B. 30:1-2, 16 许愿与起誓的基本律例
「人若向耶和华许愿或起誓，要约束自己，就不可食言，必要按口中所出的一切话行。」30: 2
「许愿」是人向神所做的承诺，不是因什么律例所需，而是自愿，或出于感恩，或为自己的行为忏悔等。「起誓」则是人向人所立的承诺，圣经里指的是人指着所信奉的神面前所发的誓言。
许愿
「许愿」可能上礼物，一般是献祭物，《利未记》第22章就记载如何将许愿的祭物献上。比如雅各在伯特利许愿（创28）「雅各许愿说：『神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃、衣服穿， 21 使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以耶和华为我的神， 22 我所立为柱子的石头也必做神的殿。凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。』」创28:20-22。
另外，《士师记》第11章记载了著名的“耶弗他的许愿”：「耶弗他就向耶和华许愿，说：『你若将亚扪人交在我手中， 31 我从亚扪人那里平平安安回来的时候，无论什么人，先从我家门出来迎接我，就必归你，我也必将他献上为燔祭。』」（士11:30-31）
又比如哈拿许愿将儿子献与神，「 哈拿心里愁苦，就痛痛哭泣，祈祷耶和华，许愿说：『万军之耶和华啊！你若垂顾婢女的苦情，眷念不忘婢女，赐我一个儿子，我必使他终身归于耶和华，不用剃头刀剃他的头。』」（撒上·1:10-11）
「许愿」也可能是在生活的某方面加以约束来表明对神的委身，比如拿细耳人的愿，「他就要远离清酒浓酒，也不可喝什么清酒浓酒做的醋。不可喝什么葡萄汁，也不可吃鲜葡萄和干葡萄。…」（民·6:1-12）
注意到这几个例子里，许愿者在所献上或愿意做的事情都是清楚不含糊的「我必」，表示坚定的意愿。
今天我们若对神说：「神啊，你若让我这次面试成功，我就将三个月的薪金全然奉献给你。」这就是一个许愿。相信大家能够举一反三。
让我们谨慎，不可冒失地许愿；许了愿就不可轻忽之，不可对自己说：“我尽我的能力做就是了。” 也不可改变初衷，每一个所许的愿都必须完成，因为轻忽所许的愿，就是轻忽神。《申命记》23:21-23 清楚记载着，神要求我们要按时偿还所许的愿，若不还愿或延迟还愿都得罪神： 「你向耶和华你的神许愿，偿还不可迟延，因为耶和华你的神必定向你追讨，你不偿还就有罪。 22 你若不许愿，倒无罪。 23 你嘴里所出的，就是你口中应许甘心所献的，要照你向耶和华你神所许的愿谨守遵行。」著名的“耶他弗的许愿”就是一个典型的冒失许愿例子。他凯旋归来后，不料他独生女儿竟然是第一个拿着鼓跳舞出来迎接他的人！（士11:34）（弟兄姐妹可以在课余讨论耶他弗的女儿结果如何、在这件事上他们父女是否得罪神。）
起誓
以色列人「起誓」是指着耶和华神起誓的，既然神是这个誓约的见证人，那么人就必须遵守誓约，不可向人食言。既然是指着耶和华神起誓的，就当谨慎遵守第三诫命：「不可妄称耶和华你神的名，因为妄称耶和华名的，耶和华必不以他为无罪。」(申5:11)   所以，以色列的塔姆说：「不可背誓，所起的誓总要向主谨守。」（太5:33）
圣经中神的百姓指着耶和华起誓的例子有很多。比如《创世记》第24章亚伯拉罕差他家老仆人到哈兰为以撒物色妻子时，他要老仆人起誓：「2 亚伯拉罕对管理他全业最老的仆人说：“请你把手放在我大腿底下， 3 我要叫你指着耶和华天地的主起誓：不要为我儿子娶这迦南地中的女子为妻」（创24:2-3）
又比如《出埃及记》第13章记载摩西带领以色列人匆匆忙忙出埃及时，他们也不厌其烦地把约瑟的骨骸带出去，因为「因为约瑟曾叫以色列人严严地起誓，对他们说：『神必眷顾你们，你们要把我的骸骨从这里一同带上去。』」（出13:19）
无论是许愿或起誓，我们都要谨慎，不可冒失，免得无法遵行时落入「妄称耶和华的名」的罪中。
本章圣经的重点在于女子的「许愿」，但所定的律例也应用在她们的「起誓」上。
C. 30:3-15 四种女子许愿与起誓的律例 
神给摩西举出女子在四种不同情况下许愿和起誓的考量（下面“许愿和起誓”简称为“许愿”；“违愿与背誓”简称为“违愿”。）：
第一：未出嫁女子vv.3-5
闺女必须经过父亲许可，她许的愿才得为定；否则就算作废，女子就不必承担违愿的罪。（注：圣经没有提到未婚少年男子的情况如何处理，所以我们在这里不做争辩）
父亲若在得知儿女的许愿的时候，静默没有出声，就算为许可；换句话说，沉默就是许可。若他过后反悔而反对，那么违愿的罪不在女子身上，她父亲则要担当这罪 (v.15) 。
第二：已经许愿和起誓的女子嫁到夫家vv.6-8
虽然已经得了父亲的许可，但女子在出嫁时必须得到丈夫的同意，女子许的愿才得为定；否则不得为定，女子也不必承担违愿的罪。
同样，丈夫在得知儿女的许愿或起誓的时候，若静默没有出声，就算为同意；若他过后反悔而反对，那么违愿的罪不在女子身上，她的丈夫则要担当这罪 (v.15) 。
第三：寡妇或离婚的女子vv.9
寡妇与离婚女子许愿和男子同律同例，即使她住在父家，也无需经过父亲的许可。
第四：为人妻子vv.10-15
妻子必须得到丈夫的同意，许的愿才得为定；否则就作废，女子也不必承担违愿的罪。
同样，丈夫在得知妻子许愿的时候，若静默没有出声，就算为同意；若他过后反悔而反对，那么罪不在女子身上，她的丈夫则要担当这罪（v.15）。
从以上四种情况我们可以看见两个要点：
1. 神赐给女子向祂许愿和起誓的权利 
	虽然旧约时代以色列和周围民族的社会体系都是男性为主，但神特别许可女子有向神许愿和起誓的权利。向神许愿意味着神也乐意悦纳她的许愿，起誓的权利意味着神乐意作她的见证人，「因为神不偏待人」（罗2:11）。
	女子有许愿和起誓的权利反映了神创造的本意，就是神造人来荣耀祂、爱祂、以祂为乐，这当然包括男人和女人。所以，神藉着悦纳女子的许愿和起誓，向以色列宣告，无论男女，在神面前是同等站立，领受同様的怜悯和恩典、同样的审判与拯救。可以这么说：神悦纳女子的许愿是祂永恒救赎计划的一步，神正在把祂的百姓更新塑造成一个在基督里所造的新族类，如主耶稣所说：「当复活的时候，人也不娶也不嫁，乃像天上的使者一样。」（太22:30）
2. 这些律例是保护而不是剥夺女子的自由  
	在所有的情况下女子不能抗拒父亲或丈夫的反对，她必须顺从他们的决定。我们看见这些律例中隐藏着治国安家的智慧。看起来女子似乎没有许愿的最终权柄，但我们必须从神的律法的主要目的来理解。神在颁下律法的时候，重复强调「因为你们在埃及地也做过寄居的」（出22:21, 23:9, 利19:34, 申10:19, 23:7）。神的律法不是在维护社会的强势群体，乃是眷顾边缘弱势群体，就是贫困人、孤儿寡妇、异乡人、奴隶…等还有女人（犹太男子每早上祷告感恩三件事：感谢神我不是一个外邦人；感谢神我不是一个女人；感谢神我不是一个奴隶），确保他们得到公义和仁慈，女子许愿的律例也不例外。
	既然先造的是亚当，后造的是夏娃，神指定亚当为人类的代表，他要负起人类向神的责任。所以虽然是女人被引诱陷在罪中（提前2:13, 14），但神说「在亚当里众人都死了」（林前15:22）。
	所以，神赐予父亲和丈夫女子许愿的最后权柄，是要他们保护女儿妻子，免得她们基于某些家庭或社区限制无法还愿而得罪神。
	然而这“最后的权柄”是有限的——必须在第一时间内反对。这是确保父亲与丈夫尊重女子许愿的意愿， 给予第一时间的考量，不是以轻慢的态度拖延之，也不可随意反对她的许愿。
这些律例都是出自于耶和华神，不是出自身在其中的女人的建议。这里我们看见了神对人性无微不至的透彻与体恤。祂体谅人被压在罪担下的呻吟，祂向人张开双手，说：「凡愿意与祂亲近的，祂都与他们亲近，不分男女」（雅各4:8）我们相信，纵使女子的许愿被父亲或丈夫作废，她们许愿的心志已经被神悦纳了！(v.5, 8, 12)
D. 小结 – 今天基督徒的许愿和起誓
1. 论到圣徒起誓与许愿，新约主耶稣的教导：
「34 只是我告诉你们，什么誓都不可起。不可指着天起誓，因为天是神的座位； 35 不可指着地起誓，因为地是他的脚凳；也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城； 36 又不可指着你的头起誓，因为你不能使一根头发变黑变白了。 37 你们的话，是就说是，不是就说不是；若再多说，就是出于那恶者。」（太5:34-37）
	主耶稣教导我们不但说话要诚实，还应当以诚信的品格来获得人的信任，不是以起誓来获得人的信任。然而，当有必要时，比如为了肯定事实，平息争端等，起誓是可以的。无论起誓或许愿，必须以完全圣洁敬畏的心当可。
今天许愿的例子如罗马天主教修道者许愿守独身、或过贫困生活等；有些基督徒商人许愿若交易成功就奉献一笔钱给主的工作；有爱主的圣徒许愿将婚姻献上给神使用；基督教按立牧师时，受按的牧师有时也在按牧典礼上许愿。许愿是神所喜悦的，因为是人向神委身的表示，是爱主的人向神的表态。若所许的愿不违背圣经的教导，也不是轻率的心，乃是以诚实无伪的信心和爱心许愿，神必悦纳。
《伦敦浸信信仰宣言》和《威斯敏斯特信仰宣言》终结新旧约圣经对起誓和许愿的教导，阐明圣徒可以许愿和起誓，以下三个重点供参考：
1. 「惟有上帝的名才是人应当用来宣誓的」（伦23:2；威22:2）并且「人不可向任何受造之物许愿，只可向上帝许愿」（伦23:5；威22:6）
2. 唯有在「严肃的场合和重要的事件上」指着神的名起誓才是合宜的。故此，今天在婚礼和法院这两个极其庄严的场合，基督徒都是指着神起誓立约；除此极少人奉三位一体的神起誓。 （伦23:2；威22:2）
3. 「起誓当用浅显易懂的通常话语，不可用双关语，心里也不可有所保留。」（伦23:4；威22:4）
2. 圣经里有一个奇妙可畏的誓言是每一个基督徒必须认识的，那就是至高的神竟然向所收纳的儿女起誓！记载在《希伯来书》第六章:
「13 当初神应许亚伯拉罕的时候，因为没有比自己更大可以指着起誓的，就指着自己起誓，说： 14 『论福，我必赐大福给你；论子孙，我必叫你的子孙多起来。」（来6:13,14）
至高神的主权是绝对的，祂要赐福与谁就赐福与谁，祂要改变心意就改变心意。然而，为要帮助罪人在软弱中能信靠祂，神竟然指着自己对我们起誓说：
我在创世前向你们所立的旨意不会改变。我给你们的应许一个也不会落空！
这是神屈尊 (condescend)的另一个展现！亚伯拉罕之约之伟大就在于此！所以，亲爱的弟兄姐妹，复活和永生的盼望一定会来到，因为其背后是永生神指着自己的起誓！
心志更新：
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