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第二十一课23: 1-24:35巴兰与神的传谕

神的属性：权能
神学概念：蒙福与咒诅
地点：	约旦河东摩押平原
本章段落
七个传谕
巴兰献祭
神用巴兰
属灵原则
P1 神随己意使用各样的人
P2 除非神许可，没有一个权势能够加害属神的人。 
上一课…
接下来的两章经文记载了神藉着巴兰所说的七个传谕，最后三个是简短的。这些传谕完全是在圣灵的启示下，超越了巴兰的意愿所说的。它们不但内容一致，而且一个接一个地显露了神更多的心意。它们：
· 重申神给亚伯拉罕、以撒、雅各的应许；
· 强调以色列是神按祂的主权分别为圣的选民；
· 向以色列确保祂守约施慈爱的信实；
末了，这七个传谕眺望新约和基督降临成为伟大的救主和君王。神藉着祂百姓的仇敌巴兰宣告了这伟大的预言！
A. 七个传谕  
第一个传谕 23: 7-10：以色列所蒙的福是不可撤销的；
这个传谕的重点在于以色列的福是撤销不了的，因赐福她的是耶和华独一主，没有祂的许可，没有人能咒诅以色列：「8 神没有咒诅的，我焉能咒诅？耶和华没有怒骂的，我焉能怒骂？」她是分别开来归耶和华的民族（23:9），因为耶和华是圣洁的，所以她也是圣洁的。她的人数入海边的沙那么多，是一个大国。（「雅各」和「以色列」两个都是立约百姓的名称。）
第二个传谕 23: 18-24：耶和华是以色列独特福份的源头；
这个传谕指出以色列是一个独特的民族，她的独特性在与她是独一真神主耶和华的特殊关系。她是耶和华神所爱的选民，祂与她立约，祂赐她「野牛之力」23:22，野牛是古代近东力量的图像；「断没有法术可以害雅各，也没有占卜可以害以色列。」23:23   因为以色列无论发生什么事都是神的工作！耶和华是以色列独特福份的源头！今天祂也是教会和圣徒的万福之源！
第三个传谕 24: 3-9：以色列的力量和荣美；
这个传谕以巴兰自己个人在前往摩押路上遇见耶和华神的经历为开始「得听神的言语、得见全能者的异象、眼目睁开而仆倒的人说」（24:4; 22:21-35），正如保罗在前往大马士革的路上遇见主基督，两人都得了神的启示。当然，在保罗的情况，那是恩典的启示；在巴兰的情况则是审判的启示。两者都让我们看见神使用那原要伤害祂百姓的人来保护祂的百姓！的确，神能够化我们的仇敌为帮助！
巴兰看见以色列工整壮观的营地，神也开启他的眼睛看见了以色列在迦南美地如同伊甸的园子那样的丰盛和荣美（24:6-7）。
「亚甲」是亚玛力王的普遍名号（24:7）（就如「亚比米勒」是非利士王的普遍名呼，便哈达是叙利亚王的普遍名呼）。亚玛力人是凶悍的民族，他们是以色列出埃及的第一个仇敌，也是他们尝试进迦南的第一个仇敌（14:45）。
最后神使用巴兰的口重申神给亚伯拉罕的应许，也是给万民的应许：「凡给你祝福的，愿他蒙福；凡咒诅你的，愿他受咒诅。」（24:9）
第四个传谕 24: 15-19：以色列将有一位拯救者，万国将臣服在祂的权柄下；
「我看他却不在现时，我望他却不在近日。」（24:17）这美丽的异象就是以色列的弥赛亚耶稣基督。「明亮的晨星」、「以色列的杖」都是指着神应许以色列的一位永远的君王。
「他必得以东为基业，又得仇敌之地西珥为产业」（24:18）虽然这时候神不许可以色列夺取以东的地业（20:14-21），但以东却世世代代与以色列为敌，最终灭在神的审判下，应验了神对以撒夫妻的预言：「耶和华对她说：『两国在你腹内，两族要从你身上出来，这族必强于那族，将来大的要服侍小的。』」（创25:23）
第五个传谕 24: 20：以色列将毁灭亚玛利人；
第六个传谕 24: 21-22：以色列将毁灭基利人；
第七个传谕 24: 23-25：耶和华掌管万国；
「哀哉！神行这事，谁能得活？」（24:23）历史上一国兴起制服他国，终必也衰败被他国制服。国家兴衰都在耶和华神手中，没有耶和华的赐福，没有一国能像以色列永垂不朽。
B. 巴兰献祭
「神迎见巴兰。巴兰说：『我预备了七座坛，在每座坛上献了一只公牛、一只公羊。』」23:4  
巴兰在咒诅以色列之前，总是先以外邦宗教的仪式献祭—— 七只公牛、七只公羊、七个坛（23:1,14,30）。虽然他声言这祭是献给耶和华的，但他并不是照着耶和华神所指定的方式，而是按自己的方式献祭。他以为神能从人的献祭中得着什么好处，所以人可以照着自己的方式和意念献祭。真神所要的敬拜，是照着神所启示的方式，因为神不需要人的敬拜，乃是人的灵需要敬拜造他的主才能满足。圣洁的神须用圣洁来敬拜祂。主耶稣告诉我们，神所要的是人以心灵和诚实拜祂。巴兰以为可以藉着献祭向神谄媚，从而操纵神。他始终不认识神，也就依然不敬畏神，因为人不认识神就不可能敬畏祂。亲爱的圣徒，敬拜是人与神关系的一个重要表现，旧约的祭祀系统表明神不轻看敬拜，让我们对敬拜认真。每主日上午我们奉基督的名聚集敬拜神时，记得：「凡有血气的，都当在耶和华面前静默无声！因为他兴起，从圣所出来了！’” 」撒 2:3
让我们自省：神在我眼中有多大呢？我是否自认在教会里事奉、奉献金钱等就可以照着自己的意愿来做主工，或者可以台上人前得人的尊荣？神不能被人收买，更不欠人情。在你还未认识祂以前，祂就已经爱你了。因为祂爱你，所以祂让你服事祂。若我们做主工不存着清洁的良心，那么神也必拒绝我们的事奉，就如祂拒绝巴兰一样。
C. 神用巴兰
「神迎见巴兰」23:4、「耶和华临到巴兰那里」23:16、「神的灵就临到他身上」24:2
神虽然知道巴兰的贪婪和恶念，但神仍然把信息放在他的口中。巴兰没有选择的余地，也没有力量改变神放在他口里的信息，他必须一字不漏地向巴勒宣告。
P1  神随己意使用各样的人
   神是随己意行的主，祂可以使用任何人向我们说话，甚至是我们认为最不可能的人。当然，巴兰的口虽然成为神话语的出口，但这并没有使巴兰成为神的先知，巴兰也不因此变成属神的人。但这个特殊的经历是神对巴兰的怜悯，是巴兰认识真神、认罪悔改的机会。巴兰如何回应这个特殊的经历，就决定了神将如何处置他。可惜的是，纵然他亲耳听见驴子说话、亲眼看见天使举刀、亲口宣告这七个伟大的真理，并没有因此悔改、俯伏敬拜真神；他还一而再地尝试要得着巴勒的大赏，不肯放弃，最后甚至恼羞成怒地挑唆以色列民拜偶像犯奸淫（第25章）。在巴兰身上我们看见了撒但的工作！
这七个伟大的传谕从外邦术士巴兰口中宣告出来实在是一件非凡的事。让我们随时做好心理准备来接受神带领我们走意想不到的道路，因为「 天怎样高过地，照样，我的道路高过你们的道路，我的意念高过你们的意念。」赛55:8 
巴兰不属神却能宣讲属神的弥赛亚，这见证了“圣经无误无谬”教义令人赞叹之处。巴兰在圣灵的启示下所说的每一字每一句都真确无误，与 ‘红字’圣经中主耶稣的话语一样可信。虽然巴兰实在不配做神话语的出口（圣经作者和我们每个人也都不配），但这些话语的真理并没有受到一点折扣，因为是从圣灵来的（24:2），也在圣灵地护理下记录在圣经里。
小结
1. 为什么外邦人可以看出神是以色列蒙福的泉源，而以色列人自己竟然看不见，一而再的埋怨神，要转回到埃及去？使徒彼得以巴兰为我们属基督的人的警戒：「倘若他们因认识主救主耶稣基督，得以脱离世上的污秽，后来又在其中被缠住制伏，他们末后的景况，就比先前更不好了。他们晓得义路，竟背弃了传给他们的圣命，倒不如不晓得为妙。」（彼后2:20-21） 
让我们引以为戒，努力在真道上追求，建立自己敏锐的属灵嗅觉，能够生活的荆棘丛中看见神各样的恩典。每天都到各各他十字架面前，保守自己常在主爱中，免得如彼得所说的：「亲爱的弟兄啊，你们既然预先知道这事，就当防备，恐怕被恶人的错谬诱惑，就从自己坚固的地步上坠落。」（彼后3:17-18）
2. 基督徒的生命并不是一帆风顺的。若你因要按着圣经教导而遭到抵挡和刁难，不要难过，也不要丧胆，因为除非神许可，没有一个权势能够伤害属神的人。
P2 除非神许可，没有一个权势能够加害属神的人。
3. 巴兰和巴勒千方百计阴谋咒诅以色列人的当儿，以色列人却一点也不知道，这是多奇妙啊！原来神常在暗中保守我们，为我们挪开许多凶恶，我们却不知道。神给我们的护理是何等完备！弟兄姐妹，在主眼里我们的生命是何等宝贵！神这么顾惜我们，我们又岂可对神的旨意和荣耀毫不关心？
「保护以色列的，也不打盹，也不睡觉。」（诗篇121:4）
不要惧怕，不论面对什么压力，不要向罪恶妥协，要信靠主完备的护守，为神荣耀的旨意行每一步、活每一刻！这样，用自己宝血买赎我们的主必看顾保守我们直到平安抵达天家，并与我们在荣耀中面对面！
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