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 第十一课12: 1 – 16家庭的权利斗争 

神的属性：信实
神学概念：神是主
地点：哈洗录
本章段落
12：1-3	兄姐的攻击
12：4-9		神为摩西伸冤
12：10-16	神的审判和宽恕
属灵原则
P1: 当我们爱神多过爱自己时，心中就没有嫉妒了。
P2: 神对误导人与被误导的审判有别 
上一课…
第11章「基博罗哈他瓦的鹌鹑宴」令人为以色列人的忘恩感慨，本章圣经更令人为人对权势的野心战兢；在本章里起来攻击摩西的，竟然是摩西的亲兄亲姐！马太亨利说：“即使最令人羡慕的人和家庭都有他们的愚昧和十字架。” 这是人类全然败坏的一面。
A. 12：1-3 兄姐的攻击 
「1  摩西娶了古实女子为妻。米利暗和亚伦因他所娶的古实女子就毁谤他，说： 2「难道耶和华单与摩西说话，不也与我们说话吗？」这话耶和华听见了。 3摩西为人极其谦和，胜过世上的众人。」12:1-3
这次的攻击充满着令人意想不到的事：首先，带头的竟然是米利暗和亚伦；其次，攻击的缘由竟然是摩西的妻子。问题到底是什么呢？
摩西娶了古实女子为妻。米利暗和亚伦因摩西娶的不是希伯来女子而恶意批评他。圣经学者对这个古实女子有两个解释。第一个解释是古实女子是摩西的妻子西坡拉，她们指她有古实的血统；第二个解释是西坡拉在这一年里离世了，摩西另娶一个古实女子为妻。按照希伯来文学风格，「摩西娶了古实女子为妻」这句话表明第二个解释比较可能。
在这之前，米利暗是个杰出的女子，圣经称她为「女先知」（出15:20）；《出埃及记》第一章记载少年的她如何勇敢、有急智地保守了弟弟摩西的性命、让摩西能够有亲生母亲的乳育；在红海行干地后她如何带领妇女们跳舞歌唱赞美神（出15章）。米利暗在救恩史上扮演一个重要的角色。
亚伦是刚按立不久的现任大祭司。唯独他能穿上华丽尊贵的祭司圣袍、进入会幕至圣所的约柜前（即使摩西也不能进入）。
为什么这两位作为摩西的胞兄姐，又同在希伯来民族的救恩史中出生入死的战友，要攻击摩西的婚姻呢？就像许多人与人之间的纠纷，真正的原因总是隐藏在表面原因背后。他们毁谤的结论是：「难道耶和华单与摩西说话，不也与我们说话吗？」 12:2 我们可以想象他们的恶言从「摩西在家庭生活没有好榜样」到「摩西不忠于我们的族群」。
《弥迦书》6:4 「我曾将你从埃及地领出来， 从作奴仆之家救赎你； 我也差遣摩西、亚伦，和米利暗在你前面行。」
摩西、亚伦和米利暗都是神赐给以色列的恩赐（弗4:11），神也向亚伦和米利暗说话，只是不像神与摩西说话的方式。神按自己的主权以摩西为以色列的中保、作神主要的传信者。亚伦和米利暗不因自己的弟弟得到这佳美尊贵的职分欢喜、或为以色列民与神有一个中保而欢喜，反而嫉妒摩西与神的特殊关系；为什么？ 因为想要居首位、得第一。
今天许多人都争取在学业、工作上居首位。居首位是今天教会里纷争的起因，即连使徒们也跌入这个罪中，彼此恼怒争「谁为首」。主的门徒应当羡慕善工，但不可争坐首位。
「爱是不嫉妒」的（林前13:4）。嫉妒是从我们败坏的罪性产生出来的，不是由从成圣所生的「神的性情」产生出来的。米利暗和亚伦的嫉妒显然来自对权力的渴望12:2，他们渴望拥有与摩西同等的尊荣——摩西代表神向百姓说话、摩西在百姓心中的位置等——以致他们忘记了：这尊荣是从神而来，不是从人而来。
亲爱的弟兄姐妹，嫉妒是最普遍的内在的罪，也存在教会里，产生了许多纷争。我们一旦心中冒出妒忌的情绪，就一定要诚实面对，靠着主的怜悯把隐藏的私欲揪出来。否则妒嫉一定会酝酿成苦毒，苦毒长出毒瘤，就会看别人的「得」为我们的「失」，结果就像米利暗和亚伦因嫉妒而行出毁谤之类不义不虔的事。
「你们仍是属肉体的，因为在你们中间有嫉妒、纷争，这岂不是属乎肉体、照着世人的样子行吗？」林前3:3
更重要的是要防备嫉妒的滋生。唯一的途径，就是不可爱自己过于爱神的荣耀。当一件佳美的事发生时，或是弟兄姐妹找到好工作、得着好伴侣、有事奉的恩赐，我们要学习在其中看见神的荣耀，这样就会因之欢喜，而不会看见自己有所失了。
P1 当我们爱神多过爱自己时，嫉妒就不能生根了。
第三节「摩西为人极其谦和，胜过世上的众人。」常常被学者用来否定摩西是五经的作者：一个谦和的人怎么会说自己是个谦和的人，而且胜过世上的众人！
这里有几个不同的解释。一为摩西是在圣灵默示下所写下的；二是「谦和」这个词在原文也包括因「贫穷」、「受苦」而「俯伏在地」的意思。摩西为自己的民族丢弃了埃及的荣华富贵，孤单在旷野牧羊40年，与法老经历了十场争战，得胜后所得的是一群忘恩负义的百姓，此时再经历同胞兄姐的恶意攻击，他视自己是无以伦比的凄苦。我们要如何理解这句经文呢？我个人认为可以结合两者，摩西原意是「凄苦」，在圣灵感动下他使用了这个也含有「谦和」的词儿。既然中英文所有的翻译都将之翻译成「谦和」，我们就接受之，因为圣经的翻译也是靠圣灵的护理；在圣灵的护理下，摩西的谦和「胜过世上的众人」指向了他所预表的人子耶稣基督。
「他被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主；」彼前2:23
亲爱的弟兄姐妹，当我们受到攻击时，当守住基督徒的本位，不可以牙还牙咒骂威吓；当你无法辩护时，按公义审判人的主必为你伸冤：
「亲爱的弟兄，不要自己申冤，宁可让步，听凭主怒；因为经上记着：『主说：申冤在我，我必报应。』」 
的确，当米利暗和亚伦说：「难道耶和华单与摩西说话，不也与我们说话吗？」耶和华听见了。12:2
B. 12：4-9神为摩西伸冤
神召集三人到会幕来，就是神的居所。
「4耶和华忽然对摩西、亚伦、米利暗说：「你们三个人都出来，到会幕这里。」他们三个人就出来了。 」
「5耶和华在云柱中降临，站在会幕门口，召亚伦和米利暗，二人就出来了。」
神向亚伦和米利暗发恩慈，以人眼所能看见的云柱向他们说话，确保他们二人确知向他们说话的是耶和华神。 神以诗歌的形式说话（第6-8节），就如第10:35-36摩西的战歌与第11:11-15 摩西的哀歌。诗歌的功用是简练地把最大的意义浓缩成少数字，伟大的诗歌以文字冲击人的经验和感受。
6耶和华说：「你们且听我的话：你们中间若有先知，我－耶和华必在异象中向他显现，在梦中与他说话。 7我的仆人摩西不是这样；他是在我全家尽忠的。 8我要与他面对面说话，乃是明说，不用谜语，并且他必见我的形象。你们毁谤我的仆人摩西，为何不惧怕呢？」
神强调了祂和摩西特殊的关系，是超过神与其他先知的关系——「我要与他面对面说话…他必见我的形象」。我们知道摩西不曾见过神的面（出33:23）因为新约圣经明说从来没有人见过神，只有藉着耶稣基督才看见神（约1:18）。有人理解为摩西看见了道成肉身前的耶稣，只能说是猜测。
神是按着祂的主权拣选摩西并与他交通的形式。神许可摩西上西奈山与神独处、使他面貌发光、让他从「背后」看见神的荣耀（出33:18-23）。摩西在灵里与神之亲密，如同亚伯拉罕是神的朋友，又如约翰是「侧身挨近耶稣的怀里」，又如同保罗体贴基督的心肠。
认我们注意摩西对神格外恩赐的回应。他没有辜负神的钟爱。「他是在我家尽忠的」。摩西在经历各样试炼没有弃掉神的百姓。神看见摩西对祂的召唤的忠心和对希伯来同胞对忠诚。这不也是神向我们事奉祂的人所要的吗？「所求于管家的，是要他有忠心。」林前4:2
「你们毁谤我的仆人摩西，为何不惧怕呢？」12:8b
	毁谤神仆人的是应当战兢惧怕的！因为神必为祂忠心的仆人伸冤。亲爱的弟兄姐妹，我们所说的每一句话都达到全知的神耳中。神即使没有马上施行审判，在末日的终极审判必句句追讨（太12:36）。神很在意我们说话诚实，并且叫人得益处，让我们在言语上操练敬虔。
「耶和华就向他们二人发怒而去。」12:9  对一个真正的基督徒，若感到神不再与他同在，必然战兢并且极其痛苦，因为没有了神，人的存在就毫无意义；因为我们受造和被赎都是为要着荣耀神而活。我们若不能荣耀神，我们的生命就一文不值了，因为到了末日就要被丢弃在新耶路撒冷城外。
C. 12：10-16 神的审判和宽恕
 10云彩从会幕上挪开了，不料，米利暗长了大麻风，有雪那样白。亚伦一看米利暗长了大麻风， 11就对摩西说：「我主啊，求你不要因我们愚昧犯罪，便将这罪加在我们身上。 12求你不要使她像那出母腹、肉已半烂的死胎。」 13于是摩西哀求耶和华说：「神啊，求你医治她！」
神的忿怒即刻在米利暗身上彰显出来，她很快长了大麻风；却没有惩罚亚伦。为什么？第一节经文按照原文的文法翻译是：「摩西娶了古实女子为妻。米利暗因他所娶的古实女子就毁谤他——亚伦也同她。」换句话说，米利暗是带头对摩西做出毁谤，亚伦则是附和者。这里让我们看见，神的审判对误导人与被误导的加以分别。
P2: 神对误导人与被误导的审判有别 
	事实是，我们能误导人，也可能被人误导。主耶稣严厉地责备法利赛人：「你们这瞎眼领路的有祸了！」太23:16   我们当谨慎。
	严重的大麻风是不治之症，患者不但一生承受肉体和心灵的痛苦，还要受隔离活在社会边缘中。从亚伦迫切的代求「像肉已半烂的死胎」看出米利暗的大麻风是严重的！神用大麻风来作为米利暗的刑罚，具体地把人心的诡诈比大麻风更令人厌恶表现出来。亚伦见状马上认罪，这里我们看见亚伦在对罪的心态的改变。在金牛犊事件里他把责任推到百姓身上（出32:22-24），此时他却没有指着米利暗说：「是她误导我！」他承认自己的愚昧，也迫切为姐姐代求，免她一生受苦；亚伦对米利暗没有丝毫怨恨，可见他的悔改是真诚的，因为唯有真正看见自己的罪的人才会完全担当自己的罪；亚伦勇于认罪和及时的悔改使他得着神的饶恕。
	摩西为亚伦和米利暗代求。我们看见一个家庭的三兄姐弟为彼此向神祈求，这是极美的画面。神因摩西的代求饶恕了米利暗，但祂没有马上让米利暗痊愈。米利暗被隔离在营外七日之久。这也是神的恩慈，一来让米利暗有时间反省自己的过犯，好叫她的后悔不是因着大麻风，而是因着心里的诡诈而悔改；二来是神向全会众做出警戒，知道毁谤神所选立的摩西必受神的审判。
	教会的纪律也应当在惩治中加上恩慈，如唐崇怀牧师所说：「教会要先讲法，次讲理，再讲爱」；并且纪律制度应当许可一些惩戒是隐秘执行，有必要时公开执行，好叫人受警戒，「犯罪的人，当在众人面前责备他，叫其余的人也可以惧怕。」提前 5:20   这样才能维持教会的次序。
小结
1. 摩西娶古实女子也许是一件不好的事，甚至是一个错误。摩西并非完美。让我们小心，不要放大他人的过犯，当「律己严、待人宽」；因为神并没有要求我们在世上达到完美，乃是要我们力求完全（太5:48），在基督徒的品格上成长以致达到基督的样式。
2. 本章记载的是摩西家庭的权利斗争，在第16章里我们将看见利未族的权利斗争。神让我们看见，无论什么权利斗争，神必干预。因为真正治理神的家的，是神自己，所有的领袖都是仆人。
3. 神对这件事情的干预，让我们看见神在祂的选民中视察。我们从新约看见同样的一幕，就是基督正在祂的众教会中：「我转过身来，要看是谁发声与我说话；既转过来，就看见七个金灯台， 13 灯台中间有一位好像人子，身穿长衣，直垂到脚，胸间束着金带。」 （启1:12-13） 主看顾祂的新妇，藉着圣道和圣灵把教会洗净 （弗5:26） ，祂也在为教会代求，他的代求和赎罪一样有效。
4. 「神是有恩典、有怜悯，不轻易发怒，也有丰盛的慈爱。神不长久责备，也不永远怀怒。」诗篇103:8-10   感谢主，神在怒气中仍然给于人怜悯，为人类设立中保，这是圣经自始至终的一个主题，也是《民数记》的一个贯彻始终的主题。藉着摩西为祂与以色列民之间的中保，指向了那在创世前就设立的全人类独一无二的中保——圣子基督：「为此，他做了新约的中保，既然受死赎了人在前约之时所犯的罪过，便叫蒙召之人得着所应许永远的产业。」来9:15。 中保基督有绝对的效果，他为我们承担了神的怒气，我们在神的怜悯和恩典下必得永生！
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基博罗哈他瓦（他备拉）
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