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第十九课21: 1-35火蛇与铜蛇

神的属性：信实
神学概念：信主之法 
地点：	加底斯、约旦河东
本章段落
21:1-3	何珥玛的胜利
21:4-9	火蛇之灾
21:10-35	摩押之旅——战胜西宏和噩
属灵原则
P1 让神的能力在你的软弱上显明出来。 
上一课…
《民数记》第20章是令人忧伤感慨的一章，第21章却叫人看见黑暗中一线曙光，因为他们学习倚靠神并初尝胜利之果。本章是希伯来民族在旷野飘流的重要转捩点，虽然尚有一些第一代的以色列人，但他们旷野漂流40年已经开始来到尾声，他们停止漂流，开始争战。本章圣经涵盖五段记录，本次查经我们把它们归纳为三部分。(1) 击败迦南南地亚拉得王；(2) 火蛇之灾：堕入成功的试探；(3)  摩押之旅：他们从加底斯到约旦河东，最大的胜利就是击败约旦河东亚摩利人西宏王以及巴珊王噩，夺取了两王的全境和所有的城邑。本课的重点在于分解火蛇之灾。
A. 21:1-3	何珥玛的胜利  
「住南地的迦南人亚拉得王，听说以色列人从亚他林路来，就和以色列人争战，掳了他们几个人。 2 以色列人向耶和华发愿说：『你若将这民交付我手，我就把他们的城邑尽行毁灭。』3 耶和华应允了以色列人，把迦南人交付他们，他们就把迦南人和迦南人的城邑尽行毁灭。那地方的名便叫何珥玛。」21:1-3
这是第二代以色列人第一次的争战。何珥玛是希伯来人在38年前第一次与迦南人交锋受挫的地方；当时他们因拒绝进入迦南地争战，惹神的忿怒，神刑罚他们在旷野漂流40年；他们后悔，就不顾摩西的拦阻，擅自上去攻打迦南人，结果被击败了，逃到了何珥玛。那一次，他们失败的原因是因为神不与他们同在（14:43,44）。
以色列人显然已经引起旷野一带各民的注意力，迦南南地的亚拉得王也受了威胁。他向以色列人发动战争，掳掠了几个以色列人，以色列人向耶和华神祷告后就反攻，结果把亚拉得的城邑尽行毁灭。其实，以色列 的军力并不比三十八年前强大，但是他们属灵的力量却增加了。他们得胜，是因为神「把迦南人交付他们」（21: 3a）这里有两个属灵的功课。
首先是以色列人的祷告。「你若将这民交付我手，我就把他们的城邑尽行毁灭。」「尽行毁灭」就是不保留为人享受，而是将战利品完全焚烧作为燔祭奉献给耶和华神。毫无保留、全然献上的心志，永远是神所喜悦的馨香燔祭。这个祷告表明了以色列完全倚靠神的心志，所以神悦纳了他们的祷告。若我们将全心献给神，我们的祷告必蒙垂听！
第二个功课，常言「一朝被蛇咬，十年怕井绳。」，这却不应当是我们基督徒对待失败的态度。何珥玛的战役提醒了我们，当怀着谦卑的心寻求神的帮助，就如主对保罗说：「我的恩典够你用的，因为我的能力是在人的软弱上显得完全。」林后12:9。 从前跌个焦头烂额的地方，可以成为今日旗开得胜之所。 「然而靠着我们的主，在这一切的事上，已经得胜有馀了。」罗8:37  你愿意让神的能力在你的软弱上显明出来吗？
P1让神的能力在你的软弱上显明出来
圣徒自省：主耶稣啊，我曾经在XX事上跌倒，至今不敢面对同样的事；惟有你能够使我重新站立起来。我求你帮助我。阿们。
B. 21:4-9 火蛇之灾
「4他们从何珥山起行，往红海那条路走，要绕过以东地。百姓因这路难行，心中甚是烦躁， 5 就怨讟神和摩西说：“你们为什么把我们从埃及领出来，使我们死在旷野呢？这里没有粮，没有水，我们的心厌恶这淡薄的食物！」21: 4, 5
1. 得意生大意
	何珥玛压倒性凯旋胜利之后，百姓在摩西的带领下南下，绕过以东地，再北上摩押平原。百姓对绕道而行很不高兴，显然那是难行之路，水源不足，也没有其他食物。也许他们心里想：既然我们可以击败何珥玛的迦南人，也一样可以击败以东人，何必要绕道行艰难的路呢？当人经历成功，特别是属灵成功时，总会开始自信，以自己的意愿为大，从而忘记了神的恩惠。「我们的心厌恶这淡薄的食物」他们竟然忘记了那是神特地我他们从天降下的粮食。如今吗哪对他们是「淡薄的食物」，是令人厌恶的（NIV），是没有价值的（ESV）。
	埋怨的情绪迅速地化为攻击性的情绪。第二代的以色列人似乎感染了第一代惯性的发怨言的属灵瘟疫。为人父母要特别谨慎你在家中的情绪和怨言，总要及时梳理洁净你的情绪，免得感染你的儿女。
	吗哪是预表了耶稣基督。主耶稣自己宣告他就是那真正神所赐的生命之粮：「57 永活的父怎样差我来，我又因父活着，照样，吃我肉的人也要因我活着。 58 这就是从天上降下来的粮。吃这粮的人就永远活着，不像你们的祖宗吃过吗哪还是死了。」约6:55-59
	他们在得意中生出自信，自信生出大意，在大意中他们竟然亵渎了基督！亲爱的弟兄姐妹，让我们特别谨慎，不要在得意中自我膨胀，就心高气傲，以自己的意愿取代了神的意愿。
2. 神的审判 
「于是耶和华使火蛇进入百姓中间，蛇就咬他们，以色列人中死了许多。」21:6
	他们拒绝吗哪，就是拒绝了神的护理。神把护理的大手挪开时，火蛇就进入他们中间了。火蛇、蝎子等都是旷野常见的（申8:15），火蛇之称是因为牠的毒液使伤口如同被火烧伤一样。以后摩西在以色列人进军迦南前重申神的恩典时，特别提到他们之能平安漂流40年，乃是靠着为神的引导和保护：「这四十年，你的衣服没有穿破，你的脚也没有肿。」 申8:4
	「因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面」西3:3亲爱的弟兄姐妹，圣经告诉我们信靠基督的人，神把我们属祂的人安稳在祂完备的护理中。原来神看不见的大手一直在无微不至地眷顾我们这些属基督的人，许多不幸的事与我们擦肩而过，我们竟然毫不知情！惟有当神把护庇我们的大手挪开时，我们才恍然大悟。求主饶恕，我们就像以色列人一样常常忘记和轻看祂信实的护理，甚至不信祂给我们的护理是不误时不误事的。求主帮助我们努力地在神的话语上认识神，建立更坚固的信心来服从主耶稣的引领，时时刻刻活在神完备的护理中。
3. 奇妙的拯救
「百姓到摩西那里，说：『我们怨讟耶和华和你，有罪了。求你祷告耶和华，叫这些蛇离开我们。』于是摩西为百姓祷告。」21:7
悔改的人必得耶和华神的饶恕（约一1:9）。神饶恕他们，但没有直接医治被咬的人，也没有把火蛇赶出他们中间。火蛇继续在他们中间咬人、人继续因被咬而致死。耶和华神提供了一个奇特的得救之法：
「耶和华对摩西说，你制造一条火蛇，挂在杆子上。凡被咬的，一望这蛇，就必得活。」（21: 8）
咬死他们的蛇——死亡的象征变成了生命的象征！人若要得医治，就必须相信这个违反他们信念的医治方法，旁人必须把病人抬到铜蛇面前，病人必须抬头望铜蛇。大家必须相信单凭「一望这蛇」，体内的毒就被排解，伤口合愈。尽管这个得救之法是多么无稽，事实却是，相信而去望铜蛇的人生命马上保存下来！21:9
4. 铜蛇预表耶稣基督的救赎
「摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来。叫一切信他的都得永生。神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。」（约3:14-16）
这是主耶稣和尼哥底慕谈论到永生时，透露了摩西高举铜蛇预表自己将要被钉十字架，成为多人的救赎。 让我们来看看铜蛇如何预表主耶稣的救恩：
a) 罪的工价就是死。火蛇的毒是致命的，就如同罪的毒钩就是死（林前15:56）。人人都是罪人，人人都必须死。
b) 只有一个医治方法。望铜蛇而得救是对信心的挑战。以色列人必须停止任何的尝试，转向神倚靠祂的医治，才能及时得救。人类自古以来，尝尽百般途径，无论是教育、宗教、宪法、科学、医学等，都无法解决社会的犯罪问题；也没有人能够以善行或祈祷来除掉自己的罪；正如铜蛇是唯一得救之法，耶稣基督是唯一的救主：「除他以外，别无拯救。因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。」（徒4:12）
c) 一个违背理性的方法。望铜蛇而得救也是对理性的挑战。基督的得救之法也是一样。「神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的不致灭亡，反得永生。」约3:16   要相信一位被钉十字架而死的宗教领袖已经是一般人难以接受的，「信他的人不被定罪」约3:18   更令许多自义的人反感了。神愿意拯救以色列人，但以色列必须愿意放下自己有限的理性来接受铜蛇，否则就死在自己的顽梗不信中。同样的今天许多人灭亡，不是因为没有得救之法，乃是不愿意接受十字架的救赎：「因为十字架的道理，在那灭亡的人为愚拙。」（林前1:18）他们终极必死在自己的不信和顽梗中。
d) 铜蛇沦为偶像。虽然以色列人是望了铜蛇而得医治，但铜蛇本身并没有医治的能力，真正医治他们的是耶和华神。圣经历史书卷《列王记下》让我们看见，以色列人把铜蛇保留下来记念神的救赎。然而经过几个世纪以后，以色列人离开耶和华神去祭拜迦南各偶像，铜蛇竟然变成他们的偶像之一！在希西家王的宗教改革运动，他把铜蛇打碎了：「他废去丘坛，毁坏柱像，砍下木偶，打碎摩西所造的铜蛇，因为到那时以色列人仍向铜蛇烧香。希西家叫铜蛇为铜块（或作人称铜蛇为铜像）。」（王下18:4）
今天好些基督徒相信宗教遗迹拥有神秘的能力，甚至把它当作祷告的对象，或医治赶鬼的圣具，这是极其危险的错误，使人沦落在拜偶像中。圣经中所记载神所使用的器皿，比如摩西的杖、铜蛇、新约主耶稣衣裳…等，这些事物本身并不带有任何能力，能力乃是从神而来。所以，我们当谨慎。当我们把被神所使用的物件或人神秘化，这物或人就变成我们的危险：它或他可能成为我们心中的偶像！ 
（注：有圣经学者对「一望铜蛇」当望多久做了进一步的解释，也产生了争执。有人说只要望一眼就痊愈了，因为人一决定信耶稣就得救了。有的说需要长时间探索地望着，因为一个基督徒需要长时间来学习以基督为生命的主。这样的争执是无谓的。我们应当照着主耶稣对铜蛇寓意的解释和应用，再多就是画蛇添足，使人混乱了。）
C. 21:10-35 摩押之旅——战胜西宏和噩 
火蛇的事件过后，百姓继续向摩押地前行。他们绕过以东，北上来到了亚嫩河。亚嫩河是摩押地和亚扪地的分界，向西流入死海。以色列人经过了摩押地的谷，最后到了毗斯迦的山顶。
以色列人没有与摩押人和亚扪人争战，因为神已经把摩押地赐给了罗得的子孙（申2:9,19），因此那地不是应许之地，不是以色列的份。
第21-32节记录以色列人占领亚摩利王王西宏的全地，第33至35则是他们占领巴珊王噩的全地。西宏和噩两王的军力强大、领域广大，城也高大坚固，是约旦河西是两股强大的势力，《约书亚记》12:1-6记载他们的领域注1。西宏王曾侵略摩押，把摩押大城希实本作为自己的京都；巴珊王的领域有60座城。两场战争特别记载下来，因为这两王是当时河东的强国。以色列信靠耶和华击败二王，并占领他们的城市和土地，是当时中东政坛的头条新闻，人人闻之色变（约2:10，9:10），也是以色列历史上与出埃及并排的光荣战绩。
这两场战争都是两王主动攻击以色列，两场战争以色列都得到神的许可和帮助，获得全胜：
「我已将亚摩利人希实本王西宏和他的地交在你手中，你要与他争战，得他的地为业。」 （申2:24）
「耶和华对摩西说：不要怕他（噩）。因我已将他和他的众民，并他的地，都交在你手中。你要待他像从前待住希实本的亚摩利王西宏一般。（21:34）
以色列虽然面对强大的敌人，但他们倚靠耶和华神取得全盘胜利，他们把两王和他们的众子都杀了，彻底毁灭两王的势力，占领他们的城市，如摩西所说的，「从亚嫩谷边的亚罗珥和谷中的城，直到基列，耶和华我们的神都交给我们了，没有一座城高得使我们不能攻取的。」（申2:36，3:4-5）
后来，这西宏和噩两王全境及所有的城邑就成了迦得、吕便和约瑟的儿子玛拿西半个支派的产业，他们这成为约旦河东的两个半支派。 
注1: 希实本本属摩押，但被西宏强夺。西宏打败摩押，以色列打败西宏，摩押知道它无法抵达以色列，所以摩押王转求借助灵界力量来击败以色列，这就是第22-25章的历史背景。
小结
诗篇118:6最能够形容以色列人此时的心境：「有耶和华帮助我。我必不惧怕。人能把我怎么样呢？」
你是否面对不能解决的困难？你心中是否有隐隐做痛的伤痕，你的旧罪是否还在缠绕你？把以赛亚45:22牢记在心中吧！ 
「地极的人都当仰望我，就必得救。因为我是神，再没有别神。」（赛45:22） 
感谢主，这「本乎恩、因着信」的得救之法不是神在对人类的罪恶无可奈何所想出来的弥补，而是神在人类堕落前就以祂无限的智慧所预备的救赎！你看神以何等大的忍耐在人类历史中不断地启示、预言、指示人这将来的得救之法！并在日子到的时候亲自降世、被挂在十字架上，流出宝血，一切仰望十字架上的他的人都得了拯救，你和我就在其中！亲爱的弟兄姐妹，让我们除去心里一切不敬虔的心思意念，不要再叫祂的灵忧伤了。
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