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第十八课20: 1-29米利暗与亚伦离世

神的属性：信实
神学概念：人的微弱 
地点：	加底斯
本章段落
20:1	米利暗离世
20:2-13	摩西、亚伦犯罪
20:14-21	以东敌对
20:22-29	亚伦离世
属灵原则
P1:  不要让别人的软弱绊倒你。Do not let other people’s weakness stumble you.
上一课…
圣经学者一般同意《民数记》的结构如下：
第1-14章	旧的一代 / 西奈山到加底斯巴尼亚
第15-20章	过渡时期 / 旷野漂流
第21-36章	新的一代 / 加底斯道摩押平原
今天我们来到第20章，也就是过渡时期的结束。本章是一首阴霾的乐章。它以米利暗的死为开始，以亚伦的死为结束； 而在这两件令人忧伤的事件中间，神的仆人摩西得罪了神以致不能进入迦南地，以及以色列人受到兄弟以东人的敌对。
A. 20:1 米利暗离世  
「从加低斯起行，安营在何珥山，以东地的边界。以色列人出了埃及地后四十年，五月初一日，祭司亚伦遵着耶和华的吩咐上何珥山，就死在那里。亚伦死在何珥山的时候年一百二十三岁。」33:37-39
《民数记》33:37-39 让我们知道，来到第20章时，已经是以色列离开埃及的第40年。从第15章进入第20章，中间晃过了38年。《申命记》1:46「于是你们在加低斯住了许多日子。」在这38年里，以色列人基本上是在加低斯逗留，靠着天降的吗哪为食，随着水源移动。这时，多数第一代的人（就是在离开埃及时20岁以上的人）都已经死了，仍然活着的尚有摩西、亚伦及他的儿子们、米利暗、加勒和约书亚；换句话说，本章记载中的以色列人多数是第二代。
米利暗是以色列的女先知，也是领导人之一，是摩西和亚伦的战友和同工，她的死对以色列人显然是一个打击。我们注意到在第12章她毁谤摩西受神责罚后，就没有关于她事奉的记载，加上圣经很简略地以一句话记载她的死20:1，圣经学者理解她不再活跃地参与领导的工作。我们联想起大卫王，他在巴示拔的事上犯罪跌倒。大卫和米利暗这两位神所拣选的领袖，都犯了严重的过犯，也同样受神的惩罚又蒙神的赦免。米利暗在灵里消沉，大卫却仍然被神重重使用、受后人爱戴；我们看见他们的分别就在于他们对神的责备的回应。大卫为自己的罪忧伤痛悔，他在第一时间里向神认罪悔改，从此不再犯罪 王上15:5 他诚实、勇敢地把自己的悔改心路《诗篇51篇》公开（交给伶长），为要「我就把你的道指教有过犯的人，罪人必归顺你」诗篇51:13    大卫没有听从撒但的控诉而自暴自弃，而是深信神已经把他的罪洗得「比雪更白」诗篇51:7   他继续按着神的旨意，做以色列忠心的王。大卫给我们立下敬虔人的认罪榜样。
罪得赦免不表示罪的后果也撤除。一个人若犯了严重的罪，他在圣工上未免会受到一定的局限。比如说，一个牧者如果犯了奸淫、挪用教会资金，即使认罪悔改，也不能再担任牧者的工作。所以，我们务要谨守，不可把赦罪之恩看作犯罪的通融，如保罗所说的：「这样，怎么说呢？我们可以仍在罪中，叫恩典显多么？ 断乎不可。」罗马书6:1-2a    若我们真心悔改离开罪恶，就要深信神必把我们从罪恶和罪疚中释放出来，只要我们是圣洁的器皿，就是合乎主用的器皿。
B. 20:2-13 摩西、亚伦犯罪
「会众没有水喝，就聚集攻击摩西、亚伦。」20: 2
这段经文和《出埃及记》第17章1-7节所记载的米利巴事件很相似：百姓因为没有水，就攻击他们的领袖，他们后悔离开埃及，而且把旷野所发生的悲剧，特别是第一代倒毙旷野归咎于摩西。而摩西的反应仍旧是到神面前请求指示。神仍然以恩慈对待发怨言的百姓，以一个神迹供应他们水喝。差别在于：《出埃及记》是第一代的以色列人，这里却是第二代的以色列人，是他们的儿女！
1. 人全然败坏 
	《罗马书》3:23「人人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。」 罪的玷污祸及每一个世代，没有人能幸免，连一个义人也没有，这就是加尔文郁金香第一要点；“人被罪全然败坏”（total depravity）。所以，第二代的以色列人之能够进入应许之地，显然不是因为他们比他们的父亲更为有义，乃是因神是信实的，祂向亚伯拉罕守约施慈爱。
	我们都是蒙恩得救的罪人。今天我们不比以色列人更有义，也不比我们身边未信主的人更好。我们被称为圣徒或义人，是白白地领受神的怜悯，世上没有一个人配得神的救恩。
2. 神的忍耐 
	这次，神没有降烈火、也没有降瘟疫，只吩咐摩西把安置在耶和华面前亚伦亚伦发芽的杖拿去，和亚伦招聚百姓到磐石那里。神的指示非常清楚：「在他们（会众）面前「吩咐磐石发出水来，水就从磐石流出，给会众和他们的牲畜喝。」20:8   
	亚伦开花结杏的杖代表着神的权柄和能力。神要百姓们亲眼看见祂独一的神能，祂以同样的耐心和恩典教导第二代的百姓。纵使摩西没有照着神的吩咐去做，神仍然因怜悯祂百姓的需要，叫水从磐石中流出！亲爱的弟兄姐妹，我们的天父是一位何等耐心并乐意教导的神，我们作为祂的儿女能得着的是何等大的智慧！ 
	摩西招聚了百姓到磐石那里，手中举起代表神权能的杖，代表神说话和行神迹，但他所说的和做的，却大大地与神所要做的不同！我们不确定摩西的想法，但摩西的忍耐到了极限而爆发了！他对百姓说苛刻的话、遣责性的话、讽刺性的话：「你们这些背叛的人听我说，我为你们使水从这磐石中流出来么？」20:10b-11   摩西的恼怒向磐石爆发，他举手用杖击打磐石，不是一下，而是两下！摩西充满了怒气。
3. 摩西的罪 
我们如何理解摩西的举动？或许摩西是大意，他因为气恼百姓而没有听清楚神的指示，就先入为主地照上次的经验行，那时神吩咐他用杖击打磐石（出17:6）；何况这次神也吩咐他取亚伦的杖，若不是用来击打磐石，这杖用来做什么呢？
另一个可能：摩西知道神指示他吩咐磐石出水，但他不相信单用口吩咐磐石就会出水，必须像先前一样击打磐石。这样摩西以人的经验取代神的指示。
这两个解释都有牵强之处。神指出摩西和亚伦这么做所犯的两件罪：第一件是「因为你们不信我」20:12 ，二是「不在以色列人眼前尊我为圣」。这里的信是信靠的意思。神没有进一步讲明他们如何不信靠神，比较可能的解释是：摩西对第二代的百姓竟然像第一代一样悖逆感到生气，所以他认为神理当向他们发怒。然而神没有，所以摩西就自己替神发怒，把公义的杖从神手中拿过来。有一件事我们很清楚看见的是：当神没有发怒时，我们替神发怒就是不信靠神。也许你说，摩西是为神发义怒，他谴责百姓是「背叛的人」20:10，神在先前就是以「背叛之子」遣责以色列17:10 。不要忘记，我们当以神的心为心 （腓2:5）我们若不与神同曲，神若没有发怒你却向祂的百姓发怒、神没有施行审判你却把人定罪，那就不是发义怒了，而是不信神是公义的，不信靠神按着其时施行公义的审判：「伸冤在我，我必报应」罗12:19  
圣徒自省：主啊，我常常带着血气做主工，对弟兄姐妹不满，甚至论断、定罪，向他们发怒，说苛刻的话。如己我明白了，你为他们留宝血尚且忍耐宽恕，我凭什么举杖打人呢？求圣灵帮助我常常以你的心为心，懂得如何爱弟兄姐妹。阿们。
神指出摩西和亚伦的第二件罪是「不在以色列人眼前尊我为圣」。拿着亚伦的杖表示他们是神的代表，他们放纵血气就玷污了神的圣洁。更严重的是，圣灵启示保罗说：「所喝的是出于随着他们的灵磐石。那磐石就是基督。」林前10:4  这磐石象征分别为圣的基督，神的活水泉源，白白赐予神所拣选得永生的人。虽然摩西并不知道这个属灵的奥秘，但他把不圣洁的怒气发泄在这磐石上时，就在无意中干犯了基督的尊贵了。
弟兄姐妹们，无意的过犯也可以是一项严重的罪，我们务要谨慎，特别是敬拜的事宜和神家中的事，因为神的圣洁是不可侵犯的。不要让别人的软弱激怒我们，反而要「我们坚固的人，应该担代不坚固人的软弱，不求自己的喜悦。」罗15:1   让我们常常要常常梳理我们的情绪，不要让血气和不敬虔的情绪玷污了主的圣工，犯了「不尊神为圣」的罪。当你向弟兄姐妹发怒时，要自问：“我为什么生气呢？神若不生气，我为什么生气呢？” 检查自己的怒气是出自于对神的热心，还是自己的血气。
P1 不要让别人的软弱绊倒你
摩西是旧约中唯一与神面对面相交认识的人（申34:10)，他数次在山上与神独处40昼夜，面貌发光，他也看见神的荣耀，与神这么亲密的关系是世世代代基督徒所羡慕的。摩西也在信心伟人的排名版上（来11），神大大地使用他在历史上写下了出埃及的壮举。但这些超凡的属灵经历都不能确保摩西不跌倒犯罪。
同样的，无论你现在对主有多热心，信心多坚强，神学知识多丰富，都不可在圣洁的操练上松懈下来，尤其是那些在教会担任教导、领导工作的基督徒。撒但对敬虔人的攻击不但是永无休止的，也是一刻也不松懈的。即使到了晚年，只要我们的生命仍然有属灵的价值，我们的仇敌必定会伺机打倒我们，「因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。」彼前5:8
许多教会领袖在教会多年，以为自己对圣经很熟悉，就不上主日学、查经班，结果给魔鬼留了地步，这是很可惜的。让我们认真学习圣经，积极参与团契生活，常常祷告，保守自己常在神的爱中。（犹大书21）
神给摩西和亚伦的惩罚，就是不能进入应许之地。
这时候的摩西是120岁，过去80年漫长的日子，带领以色列进入应许之地是他一生独一的目标。神对他的仆人们是否太过严厉？多数人都能体恤摩西的冤气和怨气，也觉得神的惩罚过于他们所当受的。然而我们不可忘记，惟有神有权能做出公正公义的宣判，我们完全没有能力来评论神的审判。其实，摩西和亚伦「不信靠」神，这与那些先前不信靠神而拒绝进入应许之地的百姓是同样的，所以他们都不能进入迦南地。
C. 20:14-21 以东敌对 
「你吩咐百姓说，你们弟兄以扫的子孙住在西珥，你们要经过他们的境界。他们必惧怕你们，所以你们要分外谨慎。不可与他们争战。他们的地，连脚掌可踏之处，我都不给你们，因我已将西珥山赐给以扫为业。你们要用钱向他们买粮吃，也要用钱向他们买水喝。」申2:4-6
以东人就是雅各的孪生哥哥以扫的后裔。神不许可以色列民与以东人争战，因为神已经把以东地赐给以扫的后裔。神不但恩待以色列人，也恩待万族万民，因为祂也是他们的创造主。「他从一本造出万族的人，住在全地上，并且豫先定准他们的年限，和所住的疆界。 要叫他们寻求神，或者可以揣摩而得，其实他离我们各人不远。」徒17:26-27 人类的历史一直都在神的掌握中，要藉着祂的选民以色列，神将祂的救恩要普及万民。 
 神是以色列民的元帅，以色列就旗开得胜。然而，神不许可以色列为自己的利益与其他民族争战，他们的每一场战争都必须是为着成就神的旨意、才能靠主得胜。  
圣徒一生也是这样。我们不能用神给我们能力来求自己的好处。我们每一个祷告、每一场争战，都要为着成就神在我们生命中的美意，神才会帮助我们。比如，我们若祈求神让我们在竞争中得胜，若为的是自己的荣华富贵，那么神就未必会应允我们了。  
摩西不愧是埃及皇宫的王子，他以大使的风度，很中肯地向以东人提出过境的要求，向以东保证以色列的尊敬和友善，并表示愿意为所喝的水付价。更重要的是，他婉转谦和地提醒了以东人，他们若接待以色列民，就是接待了耶和华神；若敌对以色列的，就是与耶和华神为敌（20:15,16)。摩西不是威吓，而是宣扬神的救恩：「为你祝福的，我必赐福于他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福。」创12:3  
以东人当然认识自己的弟兄以色列人，也和其他居民一样听闻耶和华神如何击败埃及法老大军，拆毁埃及经济，高举得胜的旌旗离开埃及；耶和华如何在旷野为以色列行奇妙可畏的事——走过红海，击败凶悍的亚玛力人——「这事你都知道。」（20:16）。如己耶和华神的百姓就站在他的门口，摩西所提的要求，就是与神和好的福音，给以东人提供与神恢复和好的机会。可惜，以东人虽然听见神大而可畏的作为，心中却不敬畏祂，不但不愿归向祂，反而摆出争战的姿势，「就率领许多人出来，要用强硬的手攻击以色列人。」20:20  这个敌意世世代代持续着。几个世纪后，神藉着先知俄巴底亚向以东做出审判：「你兄弟遭难的日子，你不当瞪眼看着，犹大人被灭的日子，你不当因此欢乐。他们遭难的日子，你不当说狂傲的话。我民遭灾的日子，你不当进他们的城门。他们遭灾的日子，你不当瞪眼看着他们受苦。他们遭灾的日子，你不当伸手抢他们的财物。」（俄1:12,13）最终，强悍的以东从历史上完全灭绝，而以色列民则存留直到今天。  
摩西没有接受以东人的挑战，他们遵从神的吩咐，带领以色列民绕过以东边境，继续向约旦河东前进。  
今天许多人就像以东一样，以敌意面对基督徒的友善，不知不觉就拒绝与神和好的福音，无需愤愤不平或与之冲突。基督徒在面对任何挑衅时，特别是自己的弟兄，不要为自己争一口气，只要像主耶稣一样，把自己交托那按公义审判人的神就是了（彼前2:23）。 
D. 20:22-29 亚伦离世 
这时亚伦已经是123岁的老迈大祭司。神很清楚地告诉他，因着他在米利巴事件上的罪，他必须在这时离世，不能进迦南。虽然发脾气击打磐石的是摩西，但神吩咐亚伦和摩西一起召聚会众，他们一起代表耶和华神，就一起担当这个责任、一起担当一切的过犯了。亚伦若及时给摩西提醒，拦阻他击打磐石，他们两人都能进入迦南美地了。
虽然如此，神让亚伦在恩典中安然离世。神让亚伦在离世前，看见了儿子以利亚撒穿上祭司的圣衣，被神立为大祭司，这对亚伦来说是莫大的安慰。对一个爱慕属灵职分的人，看见自己的后代能事奉永生神是莫大的安慰。
那一日，以色列众民目送三位领袖登上何珥山*，却只见两个下山归来，一个死在山上。亚伦是神所设立的第一位祭司，但他死了。接替他的以利亚撒后来也死了，世世代代的祭司都陆续死了。惟有那真正进入天上至圣所的大祭司耶稣基督是永活不死的，他的祭司事奉也不停止，直到他再来。
	
	（* 注：何珥山的地点至今无法考证。圣经学者一般相信它位于加低斯到摩押的途中）
小结
《申命记》3:23-29 告诉我们，此事发生后，摩西曾数次恳求耶和华神让他入迦南：
「25求你容我过去，看约旦河那边的美地，就是那佳美的山地和黎巴嫩。‘ 26 但耶和华因你们的缘故向我发怒，不应允我，对我说：‘罢了，你不要向我再提这事。」
可见进入迦南地对摩西是何等大的期待！神没有答应他，但神容许摩西上尼波山临终，在那里神亲自指给他看整个应许之地（申32:49，34:1-4）。
大约1500年之后，主耶稣的三个门徒在加利利的一座山上（一般认为是他泊山），亲眼看见摩西、以利亚与变相发光的主耶稣一同讨论基督上耶路撒冷成就救赎大工的事。摩西还活着，也进入了应许之地！
弟兄姐妹们，我们的天父向祂儿女所发的恩慈是何等的大！在人看来，摩西和亚伦的人生是失败的，因为他们无法达到人生所追求的目标。当我们无法得到一生所追求的，比如，外国深造、成功的事业、甜蜜的爱情、美满的婚姻、养儿育女、移居某国、退休田园…等，不要为之气馁。我们已经得着最大的福，就是永生，今世已得着神永不舍弃的爱，和完备的护理——祂就是保守我们直到天家：「我深信那在你们心里动了善工的，必成全这工，直到耶稣基督的日子。」（腓1:6）
在这个沉沦的世界里，没有人能永远健壮做主工。一代出埃及、过红海的领袖相继离世，下一代的信徒必须接过福音的火炬，进入迦南美地争战。愿青年圣徒兴起，在基督的教会里、在福音的禾场上，身穿神所赐的全副军装，紧握圣灵的宝剑，为许多未得之地争战！没有比这样的生命更丰盛成功、更满足、更的了！
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