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第十三课8: 1- 30 我是世界的光 

神的属性： 光
神学概念：光、黑暗
地点： 	 耶路撒冷圣殿
本章段落：
8: 1-11		恩典与律法 	
8: 12-20		光明与黑暗 
8: 21-30		生与死 
属灵原则
P1  顺服确保祂的喜悦和同在
本课…
上一堂我们读到主耶稣在住棚节给信他的人一个伟大奇妙的应许：圣灵的恩赐 —— 「信我的人就如经上所说，从他腹中要流出活水的江河来。」 （7:38）
在第8章，住棚节已经结束了；但主耶稣继续留在耶路撒冷教导人，当然他也面对宗教领袖的挑战。今天我们将读到主耶稣的第二个自我宣告：「我是世界的光」。我们也将看见法利赛人对「主耶稣是谁」不断地提出挑战，他们对主最大的攻击，就是他对自己的身份的见证的真确性。主耶稣把他们的挑战化为清楚的对比，来帮助人们明白真理，免得他们死在罪中：光与暗（12-20）、生与死（21-30）、自由与捆绑（31-47）、荣耀与轻慢（48-59）。本课将讲解前面两个对比。
A. 8: 1-11 恩典与律法 
于是各人都回家去了。耶稣却往橄榄山去。 2 清早又回到殿里，众百姓都到他那里去，他就坐下教训他们。 3 文士和法利赛人带着一个行淫时被拿的妇人来，叫她站在当中， 4 就对耶稣说：「夫子，这妇人是正行淫之时被拿的。 5 摩西在律法上吩咐我们把这样的妇人用石头打死，你说该把她怎么样呢？」 6 他们说这话乃试探耶稣，要得着告他的把柄。
主耶稣的教导被文士和法利赛人打断了，他们设计来找耶稣的把柄告他。告他什么呢？
摩西律法清楚地指明：「若有处女已经许配丈夫，有人在城里遇见她，与她行淫，你们就要把这二人带到本城门，用石头打死：」（申命记22: 23-24）
一般圣经学者相信，当时罗马帝国道德的腐败遍及全国，就如今天社会一样，婚前性行为、婚外情、婚外性、同性恋已经普及各省，犹太人的这条严厉的律法已经沦为有名无实。如果耶稣照着律法说「用石头打死她」，那么用一条严厉的律法对付一件普遍的罪行就使他失去大众的支持。同时，他们可以向罗马政权告他，因为罗马法里不以奸淫为死罪。如果耶稣的答案是「不必打死她」，那么耶稣就违背了摩西的律法，他们可以到公会告他违背公然摩西律法。
主耶稣当然明白他们的恶意，他们强他来审判这个女子。
「耶稣却弯着腰，用指头在地上画字。」
这里我们无需尝试解释耶稣画什么，明显的，耶稣的回答不在地上的字，而是在他的态度：他似乎没有听见他们的问题；换句话说，他故意忽视他们。 
但他们不放过他：「他们还是不住地问他」。
耶稣就直起腰来，对他们说：「你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她。」 
摩西律法指定，第一个拿石头打的人就是见证人，其他的人接下去下手。（申17:7「见证人要先下手，然后众民也下手将他治死。」）这样，第一个拿石头的人就负起定罪的责任。
主耶稣并不是说，只有完全无罪的人才能够定别人的罪。若是这样，世上的法庭、学校的纪律都无法运作，因为没有一个可以配得做法官或纪律主任。主耶稣针对的是他们为拿他的把柄，把一个人的罪公开暴露，而不是带到公会去。罪人不应自己拿起审判的刀，唯有赋予审判权柄的才能够。
「8于是又弯着腰，用指头在地上画字。」主耶稣没有向他们做出严厉怒责的眼光，而是让他们的良心责备他们。
生活应用
公义的神体恤祂儿女的软弱，祂对我们有无限的宽容和怜悯；人只要认自己的罪，神是信实的、是公义的，必要赦免他的罪，耶稣的宝血必洗净他的一切不义。故此，我们在对待别人的过犯时，总要怀神的怜悯和体恤，不可怀恨，像神待我们一样，给人悔改归正的机会。
主耶稣的话，唤醒了观望的人：自己是个罪人。结果，「9他们听见这话，就从老到少，一个一个地都出去了，只剩下耶稣一人，还有那妇人仍然站在当中。」甚至连要害耶稣的文士和法利赛人也离开了，也许是无趣地离开，也许恐怕耶稣把他们的罪公然指出来。 
10 耶稣就直起腰来，对她说：「妇人，那些人在哪里呢？没有人定你的罪吗」 11 她说：「主啊，没有。」耶稣说：「我也不定你的罪。去吧，从此不要再犯罪了！」 
那妇人也没有离开，因为她的良心也在责备她。主耶稣不定她的罪，因为他来不是审判罪人，而是救罪人，做他们的朋友和救主。主耶稣给她一个最重要的忠告：「从此不要再犯罪了！」无论接下来他们如何处置她的罪，她都不要再犯罪了。
这事件是人类极其丑恶的一幕。那些以宗教人士和义人自居的罪人，为达到自己的私欲，如同恶犬围攻那妇人和耶稣，他们比他们大声控诉的罪更加令人厌恶！
这里有两件功课：首先，每一个人的心里都隐藏着罪咎，在圣灵的责备下良心会醒悟过来，这于我们是好的，就看我们如何回应了。亲爱的弟兄姐妹，传道者可能是大声严责，也可能是温柔提醒，若他蒙神使用，圣灵会在藉着道扎入人的心，使人觉悟到自己的罪。不要尝试唔住圣灵，或假装不感觉到痛；更不可迁怒于传道者。你只要诚实谦卑地来到主面前，像那犯罪的妇人一样，主也会对你说：「我也不定你的罪。去吧，从此不要再犯罪了。」
其次，改正一个社会最有效的方法，就是改正人们自己；而唯有当人们看见自己在社会的邪恶和痛苦上有份，才会产生改正的心志。 
生活应用
主啊，每当我坐在礼拜堂的椅子上，求圣灵向我说话，扎我的心，让我想起自己的不义，从而谦卑悔改，做个生命不断改正的人！
B. [bookmark: OLE_LINK1]8: 12-20 光明与黑暗 
12 耶稣又对众人说：「我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。」
主耶稣在圣殿的库房里教训人（8:20），库房就在妇女院里。那里有13个号筒样式的钱库（参附图）。主耶稣就是在这里看见一个寡妇把养生的两个小钱投入钱库里（可12:41-44）。
我们记得在住棚节期间，整个圣殿每一个角落灯火辉煌。主耶稣就此做了第二个伟大的真理宣告：「我是世界的光。」
自从以色列人火柱的带领下在旷野漂流40年，以色列人一直以耶和华神为他们的光。比如：
「耶和华是我的亮光，是我的拯救，我还怕谁呢？耶和华是我性命的保障，我还惧谁呢？」（诗篇27:1）
耶和华的百姓在祂的脸光中得享恩惠和平安（民6:24-26）；神的律法也被形容为顺从者路上的光（诗119: 105）。耶和华所膏的仆人不但是以色列人，也是外邦人的光：
「在黑暗中行走的百姓看见了大光，住在死荫之地的人有光照耀他们。」（以赛亚书9:2） 
光与幽暗是互不相容的。幽暗寓指罪恶、绝望、无知。光明喻指圣洁、盼望、智慧。神的儿女是光明的儿女，他们跟随耶稣就不再行在黑暗中，而是行在光明中。不愿意行在光明中的，就是选择了幽暗做为生活方式。
「我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。」对犹太人而言，那是神的仆人弥赛亚的宣告！主耶稣在呼吁世人跟从他——信靠他的必然得到生命和光。这是多么重要的呼吁，因为整个人类已经死在过犯罪恶中，人人活在幽暗中。这个重要的呼吁却被法利赛人打断了！从第13节到第19节，我们看见他们所在意的，是要否定耶稣说这句话的权柄，他们一口咬定耶稣没有见证人证明他是世界的光！
主耶稣提醒他们，「我的父」就是差他来到世上的神就是他的见证。不是吗？天使对牧羊人所做的宣告、约旦河边天父的宣告、耶稣所行的神迹都是天父的印证。
当他们再一次问「你的父在哪里？」耶稣不直接回答他们，只说：：「你们不认识我，也不认识我的父；若是认识我，也就认识我的父。」因为即使主耶稣告诉他们他是神的儿子，他们也不会信，因为他们是以貌取人，不能看出耶稣是神的圣者。况且，他们也必以亵渎神的罪名拿他。但是主耶稣知道他的时候还没有到，所以他不说。耶稣做工从不为自己辩屈，他总是以神的使命和时间为导向。
生活应用
许多时候，真话需要在适当的时候说出来，但这并不意味着我们可以撒谎，或随波逐流。我们在敌对基督教的环境中，实在需要智慧来应对。
C. 8: 21-30生与死
21 耶稣又对他们说：「我要去了，你们要找我，并且你们要死在罪中。我所去的地方你们不能到。」 22 犹太人说：「他说『我所去的地方你们不能到』，难道他要自尽吗？」23 耶稣对他们说：「你们是从下头来的，我是从上头来的；你们是属这世界的，我不是属这世界的。 24 所以我对你们说，你们要死在罪中；你们若不信我是基督，必要死在罪中。」
在这段教训里，主一而再地警戒他们：跟随他是一个关乎生与死的抉择。因为：
1． 他在世的时间是有限的，他不属于这个世界，他是属于上头的，他要回到上头去。
2． 不信他是基督的人，必要死在罪中。这里的死不是身体的死，而是永死。
这是主耶稣第二次提到他要到一个地方去是他们不能到的地方（7:33-34）。第一次他们以为他要到外邦人的地方做教导，那是他们不能去的地方。这一次他们嘲讽他：「难倒他要自尽吗？」（8:22）因为除了外邦人之地外，死亡是他们不能去的地方。
在第24 节和第28节里，「我是基督」这句话原文是「我是」，这是耶和华神的自称。
25 他们就问他说：「你是谁？」耶稣对他们说：「就是我从起初所告诉你们的。 26 我有许多事讲论你们，判断你们；但那差我来的是真的，我在他那里所听见的，我就传给世人。
他们问他「你是谁？」。主的教训和神迹已经足以证实他就是神的儿子，但他们一而再的拒绝承认他就是从神所差的弥赛亚。第26节「 我有许多事讲论你们，判断你们；但那差我来的是真的，我在他那里所听见的，我就传给世人。」主的意思是：“我知道你们的心，也有许多证据在我审判你们的时候可以定你们的罪。但不是现在。我的使命是向世人传讲父差我来要说的话。”
27 他们不明白耶稣是指着父说的。
他们心灵的耳朵被自己对耶稣的成见所遮盖了，无法听见耶稣的宣告：「我是从上头来的」，「我是父所差来的」，「我就是基督」。
生活应用
我们若也在当时的人群中，是不是也像法利赛人一样，一直无法听明白主耶稣的宣告呢？事实上，我们的骄傲、执着、成见也常挡住我们心灵的耳朵，以致我们无法把真话、实话、真理听进去。求主帮助我们！
28 所以耶稣说：「你们举起人子以后，必知道我是基督，并且知道我没有一件事是凭着自己做的。我说这些话乃是照着父所教训我的。 29 那差我来的是与我同在，他没有撇下我独自在这里，因为我常做他所喜悦的事。」 
主耶稣接下来宣告了三件重要的真理。
首先，他预告他的死：「你们举起人子以后，必知道我是基督」（8:28）。「举起」也可以指「荣耀」。这里指的是耶稣在十字架上的受死、第三日的复活以及40天后的升天。十字架的死在人看为羞辱，但却是荣耀了神，因为撒但和死亡的权势就在主耶稣被举起来的时候被击垮了，那是神的胜利！主的复活和升天是神给耶稣是弥赛亚的无法击垮见证。
其次，他的死是天父的旨意：「并且知道我没有一件事是凭着自己做的。我说这些话乃是照着父所教训我的。」（8:28）整个十字架的救恩，是三一真神的旨意和计划，不是耶稣一个人的心意。这里我们看见圣父、圣子的合一性。
第三，天父与他时刻同在：「29 那差我来的是与我同在，他没有撇下我独自在这里，因为我常做他所喜悦的事。」主耶稣有把握天父与他同在，因为耶稣所做的都是他所喜悦的。我们看见：顺服神与神的同在就像一堆孪生兄弟。
P1 顺服神确保神的喜悦和同在
[bookmark: _GoBack]亲爱的弟兄姐妹，我们按着神的心意行事，可能意味着更大的困难，但我们不必惧怕，因为我们能够有十足的把握：神与我同在，那么即使是再大的困难，我们也不必惧怕：
「所以我们可以放胆说：『主是帮助我的，我必不惧怕，人能把我怎么样呢？』」（来13:6）
跟随耶稣不是关乎行善与行恶、贫困与富足、活得顺利与受苦的事；跟随耶稣是关乎一个人的生与死！活在罪中的必要死在罪中，只有一个方法摆脱死亡：信靠神所差来的耶稣。我们若不是领受救恩，行在光明中，直入永生，就是在神的律法下被定罪，走在黑暗中，直入永死！时候到了，每一个人都必须做出一个选择。
结语
30 耶稣说这话的时候，就有许多人信他。
感谢主，虽然宗教领袖心灵的眼睛瞎了、耳朵蒙蔽了，但仍然有许多人因听了耶稣的话而信了他，因为是圣灵叫他们信服。今天这个景象仍然在发生。亲爱的弟兄姐妹，人信耶稣是神自己的工作，让我们在做见证、传福音的功夫上不要气馁，神若喜悦我们，就必与我们同工，按着祂所定的时候，将生命册上的人一个一个的召回家。至于我们，但愿在我们身边的人的得救上有份！
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