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第十四课8: 31- 59 基督、亚伯拉罕、以色列 

神的属性： 永恒性
神学概念：耶稣是神子
地点： 	 耶路撒冷圣殿
本章段落：
8: 31-47		自由与奴役 	
8: 48-59		尊荣与轻慢 
属灵原则
P1  神的认可足以使我们感到满足
本课…
主耶稣在住棚节过后继续在耶路撒冷教导人，法利赛人对「主耶稣是谁」不断地提出挑战。主耶稣把他们的挑战化为五个清楚的对比，来帮助人们明白真理；上一课我们学习前三个对比：恩典与律法（1-11）、光与暗（12-20）、生与死（21-30）。今天我们将学习第四与第五个对比：自由与捆绑（31-47）、荣耀与轻慢（48-59），亚伯拉罕贯彻这两个对比。
A. 8: 31-47	 自由与奴役 
31 耶稣对信他的犹太人说：「你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒， 32 你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。」 
[bookmark: _GoBack]第31和32节是主耶稣对信他的犹太人说的。信主的人就是做基督的门徒，称义使我们得称为圣徒，成圣则是圣徒行义的功夫，是圣徒一生的功夫。做耶稣的门徒就是学习和遵行主的道（真理），显明我们不再受罪恶的奴役，是真理释放的人，最终成为圣洁。
33他们回答说：「我们是亚伯拉罕的后裔，从来没有做过谁的奴仆，你怎么说『你们必得以自由』呢 ？」
如果亚伯拉罕的后裔是一个奴隶民族，那么神给亚伯拉罕的祝福就毫无意义了。所以，虽然以色列人曾经在埃及做奴隶，后来也曾是被掳到巴比伦的亡国奴，对当时的犹太人而言，这些只不过是暂时性的民族惩罚。
第33节是一个普及性的问题：虽然每个人都不断在经历良心中善与恶的挣扎，但却无人看见一个属灵事实：自己一出生就已经陷在罪中，是罪的奴仆。
34 耶稣回答说：「我实实在在地告诉你们：所有犯罪的就是罪的奴仆。 35 奴仆不能永远住在家里，儿子是永远住在家里。 36 所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。」
主耶稣在这里提出一个奴隶的新概念：属灵的奴隶，主人则是“罪”。主耶稣以儿子和奴隶的身份来比喻属灵的自由和奴役。奴仆在家里没有固定的地位，随时可能被卖到另一个家，成为另一个主人的奴仆。儿子在家中的地位从一出世就定下来，并且不会改变。主耶稣说，在天父父的家中，「父爱子，已将万有交在他手里。」（3: 35）故唯有天父的儿子能把罪的奴隶释放出来，并且收纳在神的家中做儿子！（弗1: 5; 约1:12）
接下来主耶稣和不信他的犹太人起了非常强烈与尖锐化的辩解（第37-40节）。
	「37 我知道你们是亚伯拉罕的子孙，你们却想要杀我，因为你们心里容不下我的道。 38 我所说的，是在我父那里看见的；你们所行的，是在你们的父那里听见的。」 39 他们说：「我们的父就是亚伯拉罕！」耶稣说：「你们若是亚伯拉罕的儿子，就必行亚伯拉罕所行的事。 40 我将在神那里所听见的真理告诉了你们，现在你们却想要杀我，这不是亚伯拉罕所行的事。」
（第37节显示与主对话的不是他的新门徒，也包括不信他的人。）
犹太人称亚伯拉罕为“亚伯拉罕我们的父”（就如他们称“大卫我们的王”），他们有割礼“确保”他们活在神给亚伯拉罕的应许中。因此他们自认是属神的儿女，因为神自己说「以色列是我的儿子」（出4:22），又说：「我是以色列的父」（耶31: 9）。然而他们不但拒绝相信从神来的耶稣，也拒绝耶稣的道——就是「40从神那里所听见的真理」，甚至恨他到一个地步要杀他；主耶稣说这不可能是亚伯拉罕的作为。
亚伯拉罕行的是什么事呢？论亚伯拉罕，神自己说：「都因亚伯拉罕听从我的话，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」（创 26: 5）因此，这些要杀耶稣的犹太人，固然是亚伯拉罕的血缘子孙，在灵里却不是。主耶稣一针见血地道破：他们是属于另一个父：「 41 你们是行你们父所行的事。」
犹太人即刻感到受侮辱，他们抗议：「我们不是从淫乱生的。我们只有一位父，就是神！」并且对耶稣做出反攻：「48我们说你是撒马利亚人，并且是鬼附着的，这话岂不正对吗？」
「我们不是从淫乱生的」和「你是撒马利亚人」是有相关的背景。我们知道犹太人和撒马利亚人互相否认是纯正的以色列人，彼此指责不是亚伯拉罕的真后裔。犹太人看撒马利亚人是犹太人和外邦人的混种（王下第17章）；撒马利亚人则认为犹太人不是闪的后裔，而是该隐的后裔，而该隐则是魔鬼诱惑夏娃所生的恶种，他们解读《创世记》5:3 闪是亚当唯一的儿子，因为他的「形象样式和闪相似」。
生活应用
许多时候，真理锋利的光照射人的心，把隐藏着的幽暗揭露出来时，有人感到刺痛，有人会恼羞成怒而反击。这个时候，基督徒往往会避而不谈，免得多一个仇敌，或者自己的过犯被对方揪出来。亲爱的圣徒，当勇往直前或止步，就看我们怀着什么心态：是要击垮对方抬高自己吗，还是要把对方从罪中挽回过来。若是前者，我们就当马上止步；若是后者，我们必须勇往直前。主耶稣就是后者。
这个时候，主耶稣直接地对他们说：他们的父是魔鬼！
42 耶稣说：「倘若神是你们的父，你们就必爱我。因为我本是出于神，也是从神而来；并不是由着自己来，乃是他差我来。 43 你们为什么不明白我的话呢？无非是因你们不能听我的道。 44 你们是出于你们的父魔鬼，你们父的私欲你们偏要行。他从起初是杀人的，不守真理，因他心里没有真理。他说谎是出于自己，因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。45 我将真理告诉你们，你们就因此不信我。 」
为什么说魔鬼「从起初就是杀人的」？在伊甸园里亚当夏娃因听从魔鬼的诱惑导致全人类都死在罪中！这场人类历史上最大型的屠杀、最大的惨祸、最长久的苦难就是魔鬼的作为！同样的，魔鬼「因他本来是说谎的」，因它通过欺骗手段引诱亚当夏娃犯罪：「你们不一定死！」谎言从魔鬼口中出来是那么的随性和自然！人若可以随性和自然的说谎，那人当谨慎！既然「神绝不能说谎」是真理（来 6:18），那么魔鬼绝不能说真话也是真理了。简言之：魔鬼是生命的摧毁者，也是一切谎言的出处。神是生命的赋予者，也是真理的泉源。
在第45节主耶稣不是说：「虽然我将真理告诉你们，你们不信我」；而是说：「因为我将真理告诉你们，你们就不信我。」他们之所以不信耶稣，是因为不能信真理，这就再一次显明他们是属魔鬼的！「47 出于神的必听神的话，你们不听，因为你们不是出于神。」至于属神的人必爱真理，正如主耶稣对本丢彼拉多说说的：「凡属真理的人就听我的话。」（约18: 37）
生活应用
主耶稣这一番话间接地指出 “救恩预定论”：属魔鬼必抗拒真理，属神的必遵行真理。我们传福音不要因对方没有信主而灰心，要忠心传讲耶稣是神的儿子、永恒的道成肉身、独一无二完美的人，是人类唯一的救赎主！
B. [bookmark: OLE_LINK1]8: 48-59 尊荣与轻慢  
48 犹太人回答说：「我们说你是撒马利亚人，并且是鬼附着的，这话岂不正对吗？」 49 耶稣说：「我不是鬼附着的。我尊敬我的父，你们倒轻慢我。50 我不求自己的荣耀，有一位为我求荣耀、定是非的。」
在这段对话里，主耶稣指出犹太人轻慢他，但天父却荣耀他。天父在耶稣诞生时差天使报佳音，又在耶稣开始公开传道时差圣灵降在他身上，同时亲自从天上开声宣告：「这是我的爱子，我所喜悦的」。不止于此，天父也将在十字架上、空坟墓、升天的这几个确定性的关头使耶稣得尊荣。
主并不因人轻慢他或论断他而恼怒，因他在乎的不是自己的声誉或者多少人喜欢他；他知道为他「定是非」的不是人，而是天父。所以「他被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主；」（彼前2:23） 
人对自己的称赞是没有价值的（8: 54）。同样的，彼此称赞的犹太人，他们的称赞也没有价值。然而，对主而言天父认可就足以使他感到满足了。
P1 神的认可足以使我们感到满足 
生活应用
我们很在意别人的认可，尤其是年青人在社交媒体上，总是在竞争更多的跟随者或更多的‘赞’。如果我们求自己的荣耀，那么我们不得不跟随潮流、取悦别人、迷失自我，最终陷入忧郁中。让我们跟随主耶稣，先求神的认可，主不但使我们灵里饱足，祂也必使我们得尊荣，「因为主的眼看顾义人，主的耳听他们的祈祷。」（彼前3: 12）
「51 我实实在在地告诉你们：人若遵守我的道，就永远不见死。」 
犹太人明知主耶稣这句话中不是身体不见死，而是指永生；但为要攻击耶稣，他们故意说：
「52现在我们知道你是鬼附着的。亚伯拉罕死了，众先知也死了，你还说『人若遵守我的道，就永远不尝死味』。 」
他们的论点是：听从神的话的亚伯拉罕和历代的先知都死了。如果神的话都无法使这些人身体不见死，那么耶稣凭什么说自己的话能够呢？耶稣信自己的话是叫人不死的奇药，那么他是在幻觉，且是来自邪灵的幻觉中。所以他们说，我们知道你所长大的拿撒勒，我们看见你是木匠约瑟的儿子，「53 难道你比我们的祖宗亚伯拉罕还大吗？他死了，众先知也死了。你将自己当做什么人呢？」
他们真正在问：你到底是什么人？ 
「55 你们未曾认识他，我却认识他。我若说不认识他，我就是说谎的，像你们一样。但我认识他，也遵守他的道。56 你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜地仰望我的日子，既看见了，就快乐。」 
主耶稣的驳斥是：首先，你们认为你们是神的儿子，其实你们并不认识神；我不但认识神，我也遵守神的道；
其次，即连亚伯拉罕也渴望看见「我的日子」（就是主的日子，也就是弥赛亚到来的日子）。旧约的信心伟人都等候《创》3:15 所应许的救主来到，成就神击垮撒旦权势的应许：「女人的后裔要伤你的头」 。
虽然旧约圣经没有记载亚伯拉罕仰望主的日子，但主耶稣既然这样说，我们就确知亚伯拉罕一生在住帐棚的各样试炼中，是不断地仰望救赎主的来到。亚伯拉罕什么时候看见主的日子？或许是在《创》12他跟从神的指示来到迦南地蒙神赐福的时候；或许是在《创》15他与神立约的时候；或许是在《创》第18章三位天使来到他帐幕的时候；或许是在《创》22 在摩利亚山上献以撒的时候…
亚伯拉罕看见了什么？或许他看见道成了肉身，或许他看见众生得到了医治和释放，或许他看见在十字架上世人的罪债已经还清，或许他看见基督的空坟墓，也或许他看见以诺所看见的：「主带着他的千万圣者降临」（犹14）！
奇妙的是亚伯拉罕虽然没有等到弥赛亚来到，但却因看见那日子而欢喜快乐！
生活应用
弟兄姐妹，我们把人生的盼望放在哪里？在你听见神召唤到某个艰难的岗位服事祂的时候，或者你面对一个难以拒绝的诱惑时，或者你失去心中至爱时，你仰望的是什么？仰望基督的日子给亚伯拉罕带来无比的快乐，基督再来的日子也必然带给我们带来无比的快乐。你同意吗？
57 犹太人说：「你还没有五十岁，岂见过亚伯拉罕呢？」 58 耶稣说：「我实实在在地告诉你们：还没有亚伯拉罕就有了我。」
「还没有亚伯拉罕就有了我。」主耶稣不是说他的年纪比亚伯拉罕大，而是把他的身份更进一步、更清楚地向犹太人表明：他就是从太初到永远一直存在的神。对着自认是永生神儿子的犹太人，主耶稣说：我不但是神的独生子，我也是圣子——第二位格的神！
结语
59 于是他们拿石头要打他，耶稣却躲藏，从殿里出去了。
这些手拿石头的人的祸是何等的大啊，他们所要打的是神！
这是犹太人对主耶稣真实身份的回应，这一幕不断地重演，正如约翰在1: 11 所说的：「他到自己的地方来，自己的人倒不接待他。」也正如诗人在圣灵感动下所看见的：「它们向我张口，好像抓撕吼叫的狮子。」（诗22:13）
因为耶稣的时候还没有到，所以没有一块石头能落在他身上；主耶稣向这些向他手握石头的人躲藏起来，这是他们最大的不幸。今天每当神的儿女因传福音而遭逼迫时，第59节这一幕再次重演。然而我们知道，那些心里向他们唯一的救主刚硬得像石头、主耶稣向他们躲藏起来的人有祸了！
主啊，若不是你将我们的石心换成肉心，我们今天仍然在向你丢石头！你如何怜悯我们，求你同样怜悯我们挚爱的家人，让他们也认识到，永生神竟然亲身降生为人，亲手医治人的病痛，亲自上十字架偿还人的罪债，这救恩是何等伟大！
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